

市委理论学习中心组举行集体学习研讨

## 牢固树立和践行正确政绩观 推动全面从严治党向纵深发展

张建慧主持并讲话 詹鹏出席

本报讯 (记者 王艳) 7月16日,市委理论学习中心组举行集体学习研讨,深入学习习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于加强党的作风建设的重要论述,从典型案例中汲取教训,深刻反思,树立和践行正确政绩观,构建风清气正的政治生态和干事创业的发展环境,推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实、取得实效。市委书记张建慧主持并讲话。市长詹鹏出席。

会前,大家深入学习习近平总书记在中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神,以云南省曲靖市统计造假、政治生态恶化典型案例

为镜鉴,开展问题查摆和个人自学。

张建慧强调,要充分认识用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的重要性,树牢正确的政绩观。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领会精神实质,精准把握实践要求,在提高认识、增强党性、规范权力运行、从严监督执纪、履行管党治党责任等五个方面进一步落实到位,不断把全面从严治党推向深入。要始终牢记为民造福是最大政绩,坚持以人民为中心的发展思想,用心用情用力增进民生福祉,不断满足

人民群众对美好生活的向往;牢记用权为民,做到情为民所系、权为民所用、利为民所谋;牢记严以用权,用权不可任性,坚持以身作则,自觉接受党和人民的监督;树牢凭实绩用干部的用人导向,完善干部考核评价体系,引导干部树立和践行正确政绩观。

要充分认识统计造假和数字造假对高质量发展的危害性,始终把建立现代统计体系抓实抓好。要结合学习教育,对照反面典型,深入检视苗头性、倾向性问题,及时校准思想偏差;深入推进依法统计、依法治统,压实统计部门责任,落实“五表耦合”等工作机制,健全完善现代统计

体系;严格考核监管,切实筑牢防范和惩治统计造假的坚实堤坝。

要充分认识党的领导的关键作用,坚持和加强党的全面领导,促进经济平稳健康运行。要以“关键少数”示范带动“绝大多数”,市委要扛牢主体责任,各级党委要知责担责履责,支持纪委履行监督责任,落实好分管领域“一岗双责”,层层明确责任、层层传导压力,严于律己、严负其责,严管所辖,切实把严的氛围营造起来,以优良作风推动经济社会高质量发展,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章提供坚强保证。①7

## 聚焦核心任务做好下半年工作 ——学习贯彻市委五届八次全会精神之五

□本报评论员

市委五届八次全会为下半年工作定下了基调、指明了方向。全会强调,做好下半年各项工作,必须以深入学习贯彻习近平总书记考察河南重要讲话精神和关于河南工作的重要论述为引领和动力,乘势而上、奋力冲刺,确保“十四五”圆满收官,为“十五五”顺利开局奠定坚实基础。新的谋划和部署目标清晰、任务具体、要求明确,要深刻理解其内在逻辑,把握工作重点,以务实作风抓好落实。

思想引领是根本动力,必须学深悟透、融入实践。全会强调,做好下半年工作必须以深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神为引领和动力。这绝非套话,而是我们做好各项工作的根本遵循和力量源泉。习近平总书记对河南发展寄予厚望,其重要讲话和重要论述蕴含着对河南发展规律的深刻洞察和战略指引,尤其对周口这样的农业大市、人口大市,具有极强的现实针对性和指导意义。下半年任务繁重,挑战不少,需要我们从中汲取智慧、明确方向、增强信心。学习

不能停留在口头上、纸面上,必须深学细悟,把握其核心要义和精神实质,自觉将其转化为谋划工作的思路、推动发展的举措、解决问题的能力。要对照总书记的嘱托,检视我们的工作是否符合要求、存在哪些差距、如何改进提升,真正让总书记讲话的思想伟力转化为推动现代化周口建设的强大实践动力。

乘势冲刺是当前关键,必须统筹兼顾、精准发力。全会要求“乘势而上、奋力冲刺”,打好“经济发展夏秋季战役”,这体现了市委对当前形势的清醒判断和抢抓机遇的紧迫感。“乘势”意味着要立足上半年打下的基础,巩固好发展势头;“冲刺”则要求聚焦短板弱项,集中力量攻坚克难。“冲刺”不是盲目冒进,要处理好“进”和“稳”的关系,既要保持必要的发展速度,确保经济在合理区间运行,又要注重质量和效益,防范化解风险,实现“稳中求进、以进促稳”。要聚焦“夏秋季战役”的主攻方向,集中优势兵力在经济发展、秋粮丰收、巩固脱贫成果、安全稳定等方面打好硬仗。

粮食安全是政治责任,必须全力保

障、扛稳扛牢。全力夺取秋粮丰收,彰显了周口作为农业大市、产粮大市对国家粮食安全肩负的重大责任。粮食丰收是“三农”工作的重中之重,是经济社会发展的“压舱石”。秋粮生产事关全年粮食产量目标能否实现。我们必须深刻认识到,粮食安全是“国之大者”,容不得半点闪失。要密切关注天气变化,加强田间管理,做好病虫害防治和极端天气应对,落实好各项支农惠农政策,调动农民种粮积极性,确保秋粮颗粒归仓,牢牢守住农业基本盘,为保障国家粮食安全作出周口贡献。

安全稳定是发展前提,必须常抓不懈、筑牢防线。社会安全稳定是我们做好工作的前提和保障。没有安全稳定的环境,发展就无从谈起。当前,各种风险挑战交织叠加,我们必须增强忧患意识,树立底线思维,有效防范化解政治、经济、社会、安全生产等领域风险。要深入推进平安周口建设,常态化开展扫黑除恶斗争,严厉打击各类违法犯罪活动。要抓好安全生产责任落实,紧盯重点行业领域隐患排查整治,坚决遏制重特大事故发生。要用心用情用力做好信访工作,

及时化解矛盾纠纷,维护群众合法权益,营造和谐稳定的社会环境。

作风实效是最终检验,必须较真碰硬、一抓到底。全会强调要以实绩实效检验深入贯彻中央八项规定精神学习教育和中央巡视反馈意见整改成果。

可以说抓住了推动工作落实的关键,就是以过硬作风保障发展。

检验学习教育的成果,检验中央巡视反馈意见整改成效,最终都要落到推动发展的实际效果上,落到脚到解决群众急难愁盼问题的具体行动上。要坚决防止形式主义、官僚主义,杜绝“口号式”“表态式”落实。要大力弘扬求真务实、真抓实干的作风,把全会的各项任务分解到位、责任落实到人,加强督促检查,确保条条落地、事事见效。

实绩是干出来的,实效是抓出来的,确保实绩实效关键在于落实落再落实。

市委五届八次全会部署的下半年任务,是必须完成好的硬任务、硬指标。

全市上下要迅速把思想和行动统一到全会精神上来,深刻领会核心要义,准确把握工作重点,切实强化责任担当,一步一个脚印把现代化周口建设的宏伟蓝图变为美好现实。②3

# 在周口港,感受大市场

讲述了照片背后的温暖故事。

三部图书繁体版的出版发行,有助于港澳读者系统了解习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻理解习近平思想的科学体系,深化对我国教育事业的规律性认识,对于持续增进国家、民族和文化认同,引导港澳同胞与全国各族人民一道,力同心,为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗,具有十分重要的意义。

□河南日报记者 刘雅鸣 方化祎 宋敏 郭北晨

周口的“口”是个什么“口”?

漫步沙颍河畔,我们赫然发觉,复航20载的周口港,正挺起河南内河航运的坚实脊梁:2024年货运量突破5000万吨,占全省内河货运量的87%;集装箱16.3万标箱,比上年增长50%以上。

在河南运输格局中,内河航运是明显的“短板”;而在省内,不仅周口入选港口型国家物流枢纽承载城市,是全省及淮河流域的唯一,周口港也已形成“1+9”港口体系,成了“短板”里最“长”的一块。

在融入服务全国统一大市场建设的当下,这个古码头焕然一新,被赋予通江达海、联动国内外市场的超强新使命。

应和着时代的强音,周口已然唤醒血脉中的航运基因,正将“港口”锻造成“枢纽”,成为观察中原大地开放发展、向海图强的重要窗口。

家门口变出海口

盛夏时节,来到周口港范营作业区,目光所及是层层堆叠的集装箱,在烈日下折射出耀眼的金属虹彩。

“淮安”与“宁波”货柜比邻而居,中远海运的“COSCO”巨箱上还残留着青岛港的海盐气息……不同省份、不同行业的各色Logo让人眼花缭乱,标识着货物的来源、企业的足迹和贸易的流向。

这正是周口港作为“中原物流会客厅”最直观的注脚。这一片“金属森林”,印证着这个内陆港口如何有力地贯通南北、串联东西,将辽阔的中国市场乃至更广阔的世界,紧密地连接在一起。

再往前走,“皖利辛货8288”的船老大李四标蹲在甲板上,望着岸上被蓝色防雨布包裹的货物,龙门吊的钢索正缓缓垂下。“今儿装的这铁疙瘩,恐怕是个值钱的家伙!”这位常年奔波于全国水道的安徽汉子颇有经验。

“这是出口澳大利亚的盾构机零部件。”周口临港开发区码头运营办公室主任段传奇看着装货单嘱咐,“从中铁装备车间来,到江苏太仓港换大船出海。这千把公里水路,务必要稳当。”“我跑船十几年,你放心!”随着最后一个部件固定好,汽笛长鸣,李四标驾船缓缓离港。

“以前咱这儿是传统农区,提起粮食最有发言权。近几年,‘港口’‘航运’成为本地人谈话中的高频词。”周口市港航管理局局长王程清说话时总提到几个“最”:目前,周口港已成为河南乃至淮河流域规模最大、靠泊能力最强的内河港口。

周口港“跑”得有多快?忙碌的日常就是答案——18条国内集装箱航线日夜穿梭,14条国际水运集装箱接力航线全球通达。20多个国家、全国10多个省份的40余个品种货物在此集散,让“家门口”变为直通世界的“出海口”。

(下转第二版)

主流媒体  
看周口

战高温 抢工期 保进度

郑埠口一线船闸改扩建工程加速推进

本报讯 (记者 王永剑) 7月16日,郑埠口一线船闸改扩建工地上塔吊林立、运输车辆穿梭不停。虽然是烈日当空,但五六十名建设者依然坚守岗位,以高度的责任感和顽强的拼搏精神,确保工程按计划稳步推进。

作为沙颍河航道的“咽喉要道”,郑埠口一线船闸的通航能力直接关系到上游周口港的货物吞吐效率。随着港口货物吞吐量持续增长,原有船闸已无法满足需求。因此,该改扩建工程设计建设标准为二级,可通行2000吨级货船,船闸尺度为280米×34米×5.6米(长×宽×门槛水深),并配套建设

61个锚地靠船墩系统,建成后可大幅提升通航能力。

“现在工地上共有五六台挖掘机和十几辆土方运输车进行引航道土方开挖及围堰填筑作业,另有两台履带式起重机、两台钻孔机进行钢板桩沉桩作业。”当天上午,郑埠口一线船闸改扩建工程施工现场技术负责人刘昊雨告诉记者,“挖填土方、打截渗钢板桩、锚地钻孔灌注桩施工,是当前的主要任务。这一工程是中铁广州工程局建设的重点水运项目,尽管高温天气持续,但我们通过科学调度,确保工程进度不受影响。”

(下转第二版)

周口临港开发区:  
慰问港口一线劳动者

本报讯 (记者 宋风) 烈日炎炎,热浪袭人。高温下的周口港范营作业区物流运输依然繁忙,正在建设的周口港小集作业区施工进度快速推进。为确保一线工作人员安全度夏,7月15日,周口临港开发区负责同志深入周口港范营作业区、小集作业区,看望慰问奋战在一线的码头工人、船民和码头建设者,为他们送去解暑物资,向他们致以诚挚问候和衷心感谢。

在周口港范营作业区,该区负责同志看望了码头工人,询问他们的作息安排和防暑保障情况,叮嘱大家合理安排作业时间,错开高温时段,注意劳逸结合。随后,该区负责同志登上停港货船,与船民拉家

常,详细了解他们的生活起居、航行状况,提醒他们做好防暑降温,同时要求码头运营办负责人全天开放有空调的大厅、会议室,为船民提供纳凉休息场所。

作为全省内河航运“11246”工程重点项目,周口港小集作业区承载着周口打造“中原港城”、融入国内国际双循环的重大使命。在小集作业区施工现场,该区负责同志与项目负责人深入交流,详细了解工人作息安排及防暑降温措施落实情况,要求项目单位把防暑降温与安全施工紧密结合起来,科学调度,全力保障工人身心健康,并叮嘱工人增强自我防护意识,注意防暑降温,做到劳逸结合。②3



无惧“烤”验 奋战当“夏”  
致敬高温下的坚守者

骄阳似火,炙烤着大地。7月16日上午,记者在周口中心城区建设大道东延工程新运河大桥施工现场看到,建筑工人头顶烈日、挥汗如雨,在做好防暑降温工作和确保自身安全的情况下有序开展护堤维修作业。  
记者 刘俊涛 摄